4. UCENIK UME DA PRI MERENJU ODABERE ODGOVARAJUCU MERNU
JEDNINICU,ZAOKRUGLJUJE VELICINE ISKAZANE DATOM MEROM

Da se podsetimo pravila za zaokrugljivanje brojeva:

ZAOKRUGLJIVANJE DECIMALNIH BROJEVA

Pravila o zaokrugljivanju decimalnih brojeva na n decimala:

1) Ako je n+1 — va cifra manja od 5 ( ako je 0,1,2,3 ili 4) , onda se prvih n cifara zadrzavaju
bez promene.

Prosto receno, ako je prva cifra koju “ bacamo > manja od 5, niSta ne menjamo.
Primeri:
Zaokruziti na 2 decimale:

a) 0,342
b) 12,3501
c) 5,3246

ResSenje:

a) 0,34 [2] ~0,34
bacamo
dvojku

b) 12,35 [0] 1~12,35
bacamo
nulu

c) 5,32 [4] 6~5,32

bacamo

2) AKko je n+1 — va cifra veéa od 5 ( 6,7,8 ili 9) onda se n— ta cifra uveéava za 1 a cifre ispred
nje ostaju nepromenjene. Ako je n— ta cifra ba§ 9 , onda ona postaje 0 a n-1 — va cifra se
poveéa za 1.

Znaci, ako je cifra koju “ bacamo >’ ve¢a od 5, cifru pre nje, koja ostaje zadnja, povecamo za 1.
Primeri:
Zaokruziti na 1 decimalu:

a) 0,37
b) 112,482
c) 7,29

ReSenje:

a) 0,3 [7] ~0,4

bacamo

b) 112,4 [8] 2~112,5

bacamo

c) 7,9 @ ~ 8,0 bacamo 9, prethodna je 0 a ona ispred nje se poveca za 1.

bacamo



3) Ako je n+I —va cifra S razlikujemo dve situacije:

i) AKo je n+1 — va cifra 5 a iza nje su sve nule ( nema cifara) onda se :

- n—ta cifra poveéava za 1 ako je neparna
- n—ta cifra ostaje ista ako je parna

ii) Ako je n+1 — va cifra 5 a iza nje nisu sve nule, onda se n— ta cifra uveéava za 1, to jest radi se kao u
pravilu 2.

Znaci, ako bacamo 5 a iza nje ima bar neka cifra da nije 0, povecavamo prethodnu za 1.

Ako bacamo 5 a iza nje nema vise cifara, ako je zadnji broj paran ( 0,2,4,6,8) ostaje isti a ako je neparan ( 1,3,5,7,9)

uvecamo ga za 1.
Primeri:

Zaokruziti na 1 decimalu:
a) 12,65

b) 0,75

c) 22,95

d) 144, 7500000001

Resenje:

a) 12, 6 ~12,6 Iza 5 nema cifara, primenjujemo pravilo 3 pod i)

paran pacamo

b) 0, 7 ~0,8 Iza 5 nema cifara, primenjujemo pravilo 3 pod ii)

neparan bacamo

c) 22, 9 ~ 23,0 Iza 5 nema cifara, primenjujemo pravilo 3 pod ii) ali pazite na 9.

neparan bacamo

Ova 0 iza zareza MORA da se piSe, jer je ona znacCajna cifra!

d) 144,6 0000001 ~144,7 Ako iza 5 ima bar jos neka cifra da nije 0, onda prethodni uvek +1.

bacamo

www.matematiranje.in.rs

Evo i nekoliko primera iz zbirke za pripremu male mature 2012. godine.



Q7. Mnanere u Apyra Hefecka Tena kpehy ce N0 eMUITTHYHIM MyTalwaMa oko CyHua. PacTojame
CBaKe MiaHeTe off CYHLA CTATHO Ce Mela. ¥ Talenu cy 1aTa pacTojama miaHeTe off CVHIA.

Hajmate pacTojame | Cpefmhe pacTojame Hajeehe pactojame
TInaneTa o CyHIa o CyHua on CyHia
(y Munnjapsama km) {y suanjapnama km) Iy mutanjapzama km)
Benepa 0,107 0,108 0,109
Mapc 0,205 0,228 0,249
Mepryp 0.046 0,057 0,070
JeMira 0,147 0,150 0,152

a) 3a0KpYINK Ha jenHy nenumany Hajeehe pactojare of 3emibe 0 CyHIA.
6) 320KpYTAH HA JefHY AelMMany HajMawe pacTojake o Mapca og CyHIa.

a) Hajeehe pactojare of 3emke fo CyHUA je

Mumjapae km.

0) Hajmame pacTojare of Mapca o CyHua je MunHjapae km.

ReSenje:

Nadjimo najpre u tabeli ova dva podatka:

Hajmame pacTojame | Cpelme pacTojatke Hajeehe pactojame
IImaHeTa on CyHua of CyHua on CyHIa
[y MunnjapraMa km) {y mmmjapaasa km) [y Mienstjapaama km)
Benepa 0,107 0,108 0,109
Mapc C o5 D 0,228 0,249
Mepryp 0,046 0,057 0,070
Jemma 0,147 0,150 C 12 D

Najvece rastojanje od Zemlje do Sunca je 0,152 milijarde km.

Najmanje rastojanje od Marsa do Sunca je 0,205 milijarde km.

Sad ih zaokruzujmo na jednu decimalu. Opet gledamo prvi broj koji “bacamo’:

0, 12 ~0,2 jeriza 5 ima jo$ brojeva

0, 2@5 ~0,2 jer je broj koji “bacamo” manji od 5

QOdgovor je:

a) Najvece rastojanje od Zemlje do Sunca je 0,2 milijarde km.

b) Najmanje rastojanje od Marsa do Sunca je 0,2 milijarde km.
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99, 3naran MpCcTeH Mma Macy 7,116 g. »

L
3a0KPYTIN MACY TIPCTEHA HA / \\\
ad)iBe menmMMane g 'U.
0) jenuy geuumany g == /

ReSenje:

a) na dve decimale: 7,1 1@ ~ 7,12 jer je prvi broj koji “ bacamo” vec¢i od 5, pa prethodni pove¢amo za 1.

b) Na jednu decimalu: 7,16 =~ 7,1 jer je prvi broj koji “ bacamo” manji od 5, pa prethodni ostaje isti.

96.v jepHoj KYTHjH je cnakoBano 100 komaua. Maca ceMX Konava y Ky THjM je 1857 g
Konuka je npubmnicsHa Maca jeqHor komaua?

7
3a0KPYKYN CIOBO MCMPE] TAUHOT OITOBOPA. Iﬁ :
a) 1,8 rpama .éil}\;;-;—_.‘-'ff-}
G) 1,9 rpama I"u 1 I.'I.f'll
E) 18 rpama IH::'E'Jll | ‘.|}R
r) 19 rpasa

ReSenje:

Masu jednog kolaca ¢emo dobiti kad masu svih kolaca podelimo sa brojem kolaca:
1857:100=18,57

Masa jednog kolaca je 18,57¢g

Resenja pod a)i b) sigurno nisu jer ona daju reSenja oko 2 grama.

Od nas se trazi da zaokruzimo masu jednog kolaca na ceo broj.

Gledamo prvi broj koji “bacamo’: 18,7 g . Toje 5. Ali posto iza njega ima jos brojeva, prethodni povecamo za 1.

18,[5]7¢ ~[19¢]

Trebamo zaokruziti odgovor pod g).

a) 1.8 rpama
6) 1,9 rpama
B} 18 rpama

@19 rpama



